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V šolskem letu 2013/2014 Osnovna šola Rodica sodeluje v projektu Dvig socialnega in
kulturnega kapitala v lokalnih skupnostih za razvoj enakih možnosti in spodbujanje
socialne vključenosti (SKK). 

  

Projekt vodi Šola za ravnatelje v okviru sredstev evropskega socialnega sklada in s
sofinanciranjem Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport v okviru Operativnega programa
razvoja človeških virov za obdobje 2007–2013. 

  

  

KAJ JE SOCIALNI IN KULTURNI KAPITAL?

    
    1. Socialni kapital (SK) označuje količino in pomembnost socialnih stikov v okolju, v
katerem živimo. Odnosi in mreže temeljijo na zaupanju in vzajemnosti, na skupnih vrednotah in
normah.    
    2. Kulturni kapital (KK) se nanaša na posedovanje znanja, veščin, poznavanje norm in
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vrednot ter stopnjo motivacije posameznika.   

  SODELUJEMO V MREŽI SREDNJE ŠOLE DOMŽALE:  V tej mreži se povezujemo šole:      
    -  Srednja šola Domžale - koordinator mreže (Sofija Baškarad);  
    -  I. gimnazija v Celju (Nina Trojner);  
    -  Osnovna šola Globoko (Danijela Radjen) in  
    -  Osnovna šola Rodica Domžale (Vilma Vrtačnik Merčun).  

    

Povezovanje poteka znotraj mreže šol, znotraj šol (prve tri šole) in z okoljem (OŠ Rodica).

  

Naslov mrežnega projekta: 

  

V SODELOVANJU JE MOČ, PRISPEVEK NADARJENIH IN ZAINTERESIRANIH UČENCEV
IN DIJAKOV K BOGATENJU DRUŽBENIH ODNOSOV IN ZNANJA

  

Povezovanje OŠ Rodica znotraj mreže:

    
    -  raziskovalna dejavnost - na Srednji šoli Domžale vodimo tri raziskovalne skupine
dijakov, ki bodo sodelovale na srečanjih mladih raziskovalcev srednješolcev ZOTKS, Znanost
mladini;   
    -  usposabljanje za vodiče - na Srednji šoli Domžale usposabljamo dijake za vodenje po
Slamnikarskem muzeju in po tematski učni poti Sprehod med
domžalskimi slamnikarskimi tovarnami
;
 
    -  konverzacijski klub - naši učenci se na Srednji šoli Domžale udeležujejo
Konverzacijskega kluba iz angleškega jezika;   
    -  prikazi kemijskih poskusov - dijaki Srednje šole Domžale so za naše učence pripravili
zanimive kemijske poskuse;   
    -  glasbeni festival - udeležili smo se tradicionalnega glasbenega festivala na Osnovni šoli
Globoko;   
    -  čutna pot - ogledali smo si čutno pot OŠ Globoko in se pogovorili o njenem nastanku;  
    -  novoletni koncert - učenci OŠ Globoko so sodelovali na našem novoletnem koncertu in
si ogledali Slamnikarski muzej v Domžalah.    

  Povezovanje z okoljem:       
    -  za Slamnikarski muzej Domžale smo pripravili učna gradiva (učne liste za dijake, za
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učence različnih stopenj in za predšolske otroke);   
    -  za Slamnikarski muzej raziskujemo arhivsko gradivo o slamnikarski delavnici Karla Koširja
in beležimo pripovedi o delu nekdanjih slamnikarjev v tovarni Univerzale;   
    -  za Slamnikarski muzej usposabljamo dijake Srednje šole Domžale za vodiče po
slamnikarski muzejski zbirki in po slamnikarski učni poti Sprehod med domžalskimi
slamnikarskimi tovarnami.   

    

Povezujemo se, sodelujemo in se s tem bogatimo.

  

..................................................................................................................................................

  

DEJAVNOSTI, KI SMO JIH V OKVIRU SKK IZVEDLI NA OSNOVNI ŠOLI RODICA: 

  

1. Novoletni koncert z gosti z OŠ Globoko - december 2013
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   2. Obisk Slamnikarskega muzeja z delavnico pletenja slamnatih kit (z OŠ Globoko in sSrednjo šolo Domžale) - december 2013  

  

  3. Izdelava učnih listov za Slamnikarski muzej Domžale - končano decembra 2013  
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  4. Raziskovanje slamnikarske dediščine - zaključeno aprila 2014  RN 1: POSLOVNA KORESPONDENCA SLAMNIKARJA KARLA KOŠIRJA (1936–1943)  

  Raziskovalna naloga s področja zgodovine  Avtorici: Maša Bahovec in Tajda Jeras, 2. e,Srednja šola Domžale, Gimnazija     Mentorica: Vilma Vrtačnik Merčun, Osnovna šola Rodica  POVZETEK  Raziskovalna naloga je nastala z analizo 183 poslovnih pisem slamnikarja Karla Koširja izobdobja od 18. 1. 1936 do 7. 8. 1943. Ugotovitve je dopolnila njegova hčerka Ela Košir. Meddrugim sva od nje izvedeli, da je za vso korespondenco in pisanje računov skrbela Koširjevažena Frančiška. Poslovna korespondenca Karla Koširja je bila napisana v različne namene: kotponudba za pridobivanje novih kupcev, za nabavo potrebnega materiala za izdelavo slamnikov(od barv, okrasnih trakov, sukanca, embalaže in tiskovin do rezervnih delov za šivalne stroje),za urejanje carinskih, bančnih, davčnih in drugih zadev, ki so spremljale poslovanjeslamnikarske delavnice, za terjanje dolžnikov in za urejanje pogodbenih zadev s krošnjarji inprodajnimi zastopniki. Od leta 1936 in do leta 1941 je bil poslovni jezik v pismihvečinoma srbohrvaščina (za 114 pisem oz. 62 %). Od aprila 1941 dalje, ko je v Jugoslavijiizbruhnila druga svetovna vojna, je bila korespondenca za več kot osem mesecev povsemprekinjena. Poslovni jezik je postala nemščina (za 91 % do 95 % pisem). Iz pisem izvemo, da jeKarol Košir izdeloval predvsem moške in fantovske slamnike različnih modelov, cene pa so sedo leta 1937 gibale med 2 in 15 dinarji, po letu 1938 pa so začele postopno naraščati. Otroškislamnik je leta 1940 stal 50 % več kot leta 1936 (prej 2 din, potem 3 din). V predvojnem času jebil Koširjev prodajni zastopnik Janko Pavić iz Džurmanca pri Krapini, ki je sodeloval tudi z vsemikrošnjarji. Ti so največ Koširjevih slamnikov prodali v Slavoniji in v Vojvodini. V juniju 1941 se je zamenjala denarna valuta, dinarje so zamenjali v nemške rajhs marke (RM).Decembra 1941 je Košir našel svojega glavnega kupca v času vojne, to je bila tovarna klobukovK. & R. Lembert, Huffabrik iz Augsburga na Bavarskem. Z junijem 1943 je svojim potencialnimkupcem pisal, da jim ne more dobaviti želene količine slamnikov, ker zaradi vojne nima nemateriala in ne delavcev. Tudi po pripovedovanju njegove hčerke Ele Košir se je izdelava slamnikov od leta 1943 dokonca vojne končala.   RN 2: RAČUNI SLAMNIKARSKE DELAVNICE KARLA KOŠIRJA (1934–1943)  

 6 / 10



Socialni in kulturni kapital
Sreda, 23 Oktober 2013 07:45

  Raziskovalna naloga z interdisciplinarnega področja (zgodovina, etnologija, ekonomija)  Avtorica: Ajda Sokler, 3. e, Srednja šola Domžale, Gimnazija   Mentorica: Vilma Vrtačnik Merčun, Osnovna šola Rodica  POVZETEK  V raziskovalni nalogi sem analizirala 483 računov slamnikarja Karla Koširja iz obdobja1934–1934, iz katerih sem želela ugotoviti čim več zanimivosti. V dodatno pomoč mi je bilpogovor s Koširjevo hčerko Elo Košir. V obdobju od leta 1934 do 1943 je Karol Košir prodal87.351 slamnikov in sicer 80 % v predvojnem in 20 % v vojnem obdobju. V predvojnem obdobjuje prodal povprečno 9642 slamnikov na leto, v letu in pol vojne (od decembra 1941 do maja1943) pa povprečno 11.647 na leto. Kot najuspešnejše leto po prodaji izstopa leto 1939 (17.051prodanih slamnikov), najmanj slamnikov pa je prodal v prvem letu vojne (samo 1890). V predvojnem obdobju je bila za prodajo značilna izrazita sezonskost, saj je v maju prodal kar68 % vseh slamnikov, v juniju pa 25 %. V vojnem obdobju pa je bila prodaja bolj razpršena pomesecih, saj je v zimskih mesecih prodal 36 % slamnikov. V celotnem obdobju 1934–1943 jenajveč slamnikov prodal na Hrvaško (45.746 slamnikov ali 52 %, predvsem v Slavonijo in vSrediščno Hrvaško), sledi Augsburg na Bavarskem (15.212 ali 18 %) in Vojvodina 14.263 ali 16%. Pred vojno je prodajal samo po Kraljevini Jugoslaviji, v času vojne pa samo znotraj nemškeokupacijske države. V predvojnem obdobju so bila med leti velika nihanja prodaje, posebnih trendov upadanja alinaraščanja pa ni opaziti. Očitno je bilo tržišče staro, verjetno še iz časa prodaje slamnikovFranca Cerarja (op. do leta 1926), od katerega je Košir prevzel večino kupcev.Med vojno je 88 % slamnikov prodal v tovarno klobukov v Augsburg, 10 % pa na Dunaj. Vpredvojnem obdobju je bilo odposlanih povprečno 64 pošiljk po 151 slamnikov na leto, v vojnemčasu pa povprečno 16 pošiljk po 728 slamnikov na leto. Večina pošiljk s slamniki potovala poželeznici in po pošti. V nalogi je še vrsta drobnih zanimivosti iz poslovanja Karla Koširja vpredvojnem in vojnem času.   RN 3: SLAMNIKARSTVO SKOZI OČI DELAVCEV, Pogovori z nekdanjimi delavci tovarneUniverzale  

  Raziskovalna naloga s področja etnologije   Avtorici: Neža Leben in Patricija Tome, 2. e,Srednja šola Domžale, Gimnazija    Mentorica: Vilma Vrtačnik Merčun, Osnovna šola Rodica  POVZETEK   Domžale so bile pred več kot stotimi leti poznane po slamnikarski industriji in obrti. Zadnjaslamnikarska tovarna Univerzale, ki je izšla iz združenih slamnikarskih tovarn leta 1936, jeprenehala obratovati konec leta 2003. Zato sva si za cilj  raziskovanja zastavili vprašanje: Kakoso živeli in delali delavci v tej tovarni po drugi svetovni vojni? Raziskovalne ugotovitve slonijo napogovorih s štirinajstimi nekdanjimi delavci, z nekaterimi sva si bivše tovarniške prostore tudiogledali in jih skicirali.  Tovarno sopo drugi svetovni vojni do njenega konca vodili naslednji vodilni delavci: Vinko Zalokar, JožeBorišek, Štefan Demšar, Matija Svoljšak, Milan Marolt in Almira Nemec. Po drugi svetovni vojnije imela tovarna težave z nabavo materiala, zato je izdelovala najprej samo slamnike iz kranjskekite in usnjene rudarske šleme. Kasneje so uvedli izdelavo tulcev za volnene klobuke, nato paso začeli izdelovali še klobuke. Izdelovanje slamnikov je kasneje slonelo na uvozu kitajskih kit initalijanskega basta, ki so ga ljudje v okolici veliko pletli. Okoli leta 1967 so začeli uvajati športnokonfekcijo. Svoje izdelke so prodajali po vsej Jugoslaviji, klobuke pa so večinoma izvažali vNemčijo. Delavci za propad tovarne krivijo vodilne delavce, ki so začeli uvažati poceni kitajsko konfekcijo, nakatero so delavke v tovarni le prišile ustrezne etikete. Ti izdelki so bili poceni, a zelo slabekvalitete; s tem si je tovarna zapravila dobro ime. Vodilni delavci žal niso imeli interesa, da biohranili tradicijo dolge slamnikarske tradicije in uspešne klobučarske industrije, pač pa so izvedlinekaj zgrešenih investicij v druga podjetja, namesto da bi vlagali v razvoj svoje tovarne. V časuodpuščanja so se medsebojni odnosi zelo zaostrili, zaznati je bilo tudi številne nepravilnosti, ki vtej nalogi niso bile raziskane.Danes se delavci najraje spominjajo zlate dobe tovarne Univerzale, ko je bil direktor MatijaSvoljšak. V njegovem času (od 1950 do 1989) se je tovarna zelo razširila (od 80 na 630delavcev in 500 kooperantov po vsej Jugoslaviji), gradili so nove delavnice, mesečni dohodki panikoli niso zamujali. Poslovno sodelovanje se je širilo, tako da je bila tovarni zagotovljenaprihodnost, ki pa so jo njegovi nasledniki na žalost zapravili.  Ogled stavb in prostorov bivše tovarne Univerzale - februar 2014.  
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  5. Usposabljanje za vodenje po Slamnikarskem muzeju Domžale - končano junija 2014  
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